Econometria II REC2312
 - ECEC
Prof. Daniel D. Santos

Primeira Prova


15/04/2013
Nº USP ____________________


Nome ____________________________________________________________

Atenção

A prova tem 2h00 de duração. Apenas o que estiver escrito no espaço designado será considerado. Não é permitido consultar qualquer tipo de material, amigos ou calculadora. Apenas lápis, borracha e caneta sobre a carteira. Desligue o celular e coloque na mochila, que deverá estar na frente da sala. Respostas a lápis são permitidas, mas não poderão ser objeto de revisão após entrega das notas. Note que a prova totaliza 12 pontos, incluindo portanto um bônus (o máximo, contudo, é 10).
1. (2 pontos) Considere um modelo do tipo:
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Em sua base de dados, além de (Y,X1), estão disponíveis as variáveis (Z1,Z2). 
a. Proponha um estimador de variáveis instrumentais para β1, usando Z12 como instrumento para X1. (escreva a forma matricial ou indique o sistema de equações que, se resolvido para (α,β1), fornece o estimador).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b. Derive as fórmulas dos estimadores de MQO (a partir dos momentos E(ε) = 0 e E(Xε) = 0), e VI (a partir dos momentos E(ε) = 0 e E[εZ12] = 0), e mostre que se ambos forem consistentes então MQO é preferível por possuir menor variância.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c. Suponha que Z12 e Z2 sejam instrumentos válidos. Mostre como podemos obter um estimador mais eficiente do que o proposto em (b) para β1.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
d. Suponha agora que estou convencido de que Z12 seja um bom instrumento para X, mas não estou seguro de que Z2 satisfaz a hipótese de que Cov (Z2,ε) = 0. Como eu poderia testar essa hipótese? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. (2 pontos) Considere um modelo do tipo:
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Suponha que no exemplo acima y seja o logaritimo do salário e S seja escolaridade. X1,...,XK são outros determinantes do salário, todos exógenos. Acreditamos que, dentre os elementos que formam ε, um deles seja a inteligência, que possivelmente está correlacionada com S. Em nossa base de dados, contudo, há uma variável Z que pode ser um instrumento para S. Mencione duas condições que precisam ser satisfeitas por Z para que seja um instrumento válido?

a. _______________________________________________________________________________________________________________________
b. ________________________________________________________________________________________________________________________
Para cada variável abaixo, diga se poderia ou não ser um bom instrumento para S e justifique sua resposta:
c. Um índice para o grau de urbanização do município
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
d. Número de vagas na escola por criança em idade escolar no município
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. (2 pontos) Biddle e Hammermesh (1990) estudaram a escolha entre o tempo gasto dormindo e trabalhando, e estimaram por MQO a seguinte relação:
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onde Hsono e Htrab representam as horas anuais dormidas e trabalhadas, i é escolaridade e Homem é uma dummy indicando se a pessoa é do sexo masculino. Abaixo de cada coeficiente estimado está o p-valor. 
a. Se quiséssemos testar a hipótese de que as mulheres dormem menos do que os homens a 10% de significância, a hipótese nula seria rejeitada? Justifique.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b. Pensando a respeito dos elementos que podem estar em ε, críticos do estudo acima apontaram que um dos determinantes das horas de sono é a propensão genética à hiperatividade, que reduz a vontade de dormir e ao mesmo tempo aumenta a de trabalhar. Se esta propensão estiver em ε, que tipo de problemas a estimação por MQO pode sofrer?
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________
4. (2 pontos) Suponha que estimei o modelo abaixo por VI:
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e encontrei que:
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Para cada um dos testes abaixo, diga se rejeito ou não a hipótese nula. Cada resposta errada anula uma certa.

a. H0: b0 = 5




(__) Rejeito
(__) Não rejeito


b. H0: b1 = b2




(__) Rejeito
(__) Não rejeito

c. H0: β= 0




(__) Rejeito
(__) Não rejeito


d. H0: 
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(__) Rejeito
(__) Não rejeito

5. Considere o modelo estrutural:
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a. (0,5 ponto) Escreva a forma reduzida do sistema acima. Quais parâmetros você consegue identificar estimando a forma reduzida?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b. (0,5 ponto) Suponha agora que você saiba que a3 = 0. Como sua resposta mudaria?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c. (0,5 ponto) Agora considere o modelo 
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onde Pi e Qi são o preço e quantidade da gasolina no mercado i, mi é a renda média dos consumidores deste mercado e wi são os salários dos frentistas de postos de gasolina no mercado i.  Eu posso estimar a equação de demanda por MQO? Por quê?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d. (1,5 ponto) Suponha que eu estimei a forma reduzida do modelo acima por MQO no R, usando o comando systemfit, e obtive a seguinte saída referente à forma estrutural do modelo:
[image: image9.png]> modelol = systemfit (egs.modelo$formula;
> summary (modelol)

systenfit results
method: OLS

N DF SSR detRCov OLS-R2 McElroy-R2
system 2e+05 199994 3778493 287.024 0.74877 S
N DF SsR MsE  RMSE R2  Adj R2

eql 1e+05 99997 2704062 27.0414 5.20014 0.640416 0.640409
eq2 1e+05 99997 1074431 10.7446 3.27790 0.857123 0.857120

The covariance matrix of the residuals
eql eq2

eql 27.04143 1.87784

eq2 1.87784 10.74463

The correlations of the residuals
eql eqz

eql 1.000000 0.110166

eq2 0.110166 1.000000

OLS estimates for 'eql’ (equation 1
Model Formala: B ~ Q + m

Estimate Std. Error t value Pr(>lt|
(Intercept) 11.4476098 0.1170927  97.7654 < 2.22e-16 ***
Q -1.2798154 0.0032815 -390.0089 < 2.22e-16 ***
n 3.5010191 0.0166021 210.8775 < 2.22e-16 ***

Signif. codes: 0 ‘w*’ 0.001 ‘wxr 0.01 ‘%7 0.05

S

Residual standard error: 5.200138 on 99997 degrees of freedom
Number of observations: le+05 Degrees of Freedom: 99997

SSR: 2704062.138477 MSE: 27.041433 Root MSE: 5.200138
Multiple R-Squared: 0.640416 Adjusted R-Squared: 0.640409

OLS estimates for 'eq2’ (equation 2.
Model Formsla: B ~ Q + w

Estimate Std. Error t value Pr(>ltl)

(Intercept) 23.57688903 0.02619770 899.9604 < 2.22e-16 ***
Q 0.18385626 0.00337015 54.5543 < 2.22e-16 **
w 2.18290808 0.00425181 513.4072 < 2.22e-16 ***

Signif. codes: 0 ‘wx*’ 0.001 ‘wx7 0.01 ‘%7 0.05

Residual standard error: 3.2779 on 99997 degrees of freedom
Number of observations: 1e+05 Degrees of Freedom: 99997
SSR: 1074430.923554 MSE: 10.744632 Root MSE: 3.2779
Multiple R-Squared: 0.857123 Adjusted R-Squared: 0.85712




Segundo esta estimação, a oferta de gasolina é perfeitamente elástica (em geral um indício de que há concorrência perfeita)? Considere um teste da hipótese nula ∂P/∂QS = 0 a 1% de significância.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

e. (1 ponto) Ainda usando a saída de R acima (e considerando apenas o primeiro decimal de cada coeficiente estimado), suponha que em Jaboticabal a renda média e os salários médios dos frentistas de postos sejam $100 e $50, respectivamente. Qual o preço da gasolina predito pelo modelo para Jaboticabal?

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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Tabela que fomece valores ¢ tais que
P(1,>¢)=p, onde n & o nimero de graus de iberdade
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